

# 爱情翡冷翠

## 作者：胡文娟

### ~~徐志摩与三位名女人的浪漫史

中

的经营能力得到了极大发挥。张幼仪很有经商的头脑，她在股市里赚了不少钱，在自己的住房旁边给公婆盖了幢房子。战争期间囤积军服染料，价格翻了100倍才出手。她简直就是一个女商人的成功典范，可是在徐志摩眼里，这一切都是呆板无雅趣的。

这样一个沉默坚毅，精明能干，勇敢无畏的女强人，一生唯一的败笔，是没有经营好自己的婚姻。在徐志摩眼里，她只不过是封建残余的代表，徐志摩对这个父母之命媒妁之言的原配夫人，是冷酷无情的。

徐志摩带着对妻子的负疚（假定是有的），带着对林徽因的向往，重返康桥，让他产生了写诗的冲动。十年后回忆这一年的生活，他说——整十年前，我吹着了一阵奇异的风，也许照着了什么奇异的月色，从此起我的思想就倾向于分行的抒写……我的诗情真有些像是山洪暴发，不分方向的乱冲。那就是我最早写诗

那半年，生命受了一种伟大力量的震撼，什么半成熟的未成熟的意念都在指顾间散作缤纷的花雨。他那时是绝无依傍，也不知顾虑，心头有什么郁积，就付托腕底胡乱给爬梳了去，救命似的迫切，那还顾得了什么美丑！我在短时期内写了很多，但几乎全部都是见不得人面的。

徐志摩对林徽因的爱深沉如大海，然而林始终是个冷静智慧的女子，安静地听父亲的话，她选择了稳重可靠的梁思成，而不是浪漫不羁的徐志摩，也最终在爱上了金岳霖后，为了家庭的幸福，控制了自己的感情。她是绝顶聪明的，懂得如何理智的把握自己，是个感情的大赢家。

林徽因这个“让所有男人爱慕，所有女人嫉妒”的才女，最终选择了梁思成，相夫教子，和丈夫为中国的古



陆小曼

建筑事业做出了杰出贡献。解放后，林徽因被聘为清华大学建筑系一级教授，参与了国徽的设计，又被任命为人民英雄纪念碑建筑委员会委员，承担了为碑座设计纹饰和花圈浮雕的任务。

她是一个聪慧的女子，让徐志摩怀想了一生，让梁思成宠爱了一生，让金岳霖默默地记挂了一生，更让世间形色男子仰慕了一生。

1924年4月，徐志摩在北京认识了王赓的夫人陆小曼，并着了魔似的与她热恋起来。陆小曼和王赓的婚姻，也是双方家庭彼此利益的结合，毫无爱情可言，这样的婚姻无异是桎梏。

“忠厚柔艳如小曼，热烈诚挚如志摩”，小曼给了志摩炽烈的情思，志摩给了小曼无限的柔情。徐志摩遇到陆小曼，他的情思和才思正如火山一般爆发了，燃烧的一塌糊涂，陆小曼的灵气给了他无尽的写作灵感。一个受过西方教育的新女性，一个追求新思想的进步青年；一个娇美妩媚，一个风流倜傥；相遇了，相识了，轰轰烈烈的相恋了。说不尽的柔情蜜意，诉不尽的相思别离，自此一段传奇开始了。历经坎坷磨难，小曼终于和时任哈尔滨警察厅厅长的丈夫离了婚。

1926年七夕节，中国的情人节，在梁启超和很多人的骂声中陆小曼与徐志摩结婚了。双方经受了多大的磨难，徐志摩唯有一颗纯洁的心，真诚的爱，满腹的才情。至情至性的人啊。小曼不顾一切的嫁给志摩。

悲哀的是，徐志摩那样的家庭背景，怎么看的惯小曼这样挥金如土的儿媳呢。婆媳不合，矛盾不可避免，争



陆小曼 徐志摩

吵不断发生，这段不被所有人祝福的婚姻，就这样磨损着两人的意志。最初的激情过后，面对婚姻生活的琐碎繁复，陆小曼这个徜徉与十里洋场的交际花，又在上海着实风光了一把，和翁瑞午闹起了绯闻。他是个聪明体贴的男人，很会讨女人喜欢，给小曼送了很多古玩字画，而且很有钱，甚至用鸦片笼络小曼。你能说这不是爱？是畸形的爱，变态的爱。这时的小曼无力拒绝这一切，也只有用鸦片麻醉自己。小曼又沉浸在戏剧与欢场之中，躲避逃离那些烦恼，寻找一种精神的寄托。一个情字成就了两人，最终也毁了两人。

悲剧在小曼29岁时终于发生了，1931年11月19日早上8点，徐志摩由南京乘飞机到北平，他要参加当天晚上林徽因在北平协和小礼堂，为外国使者举办中国建筑艺术的演讲会。因遇大雾飞机在济南附近触山失事，因而遇难。更为巧合的是，失事飞机叫“济南号”。志摩



张幼仪



林徽因



陆小曼